

新品种·新技术·新模式—— 南繁新图景观察

新华社海口3月3日电(记者柳昌林、罗江、王军锋)人勤春来早,海南三亚正值南繁育种农忙季。在位于崖州区的国家现代农业(种业)产业园里,农作物交织出多彩田园画:来自200多家育种单位的2300多个农作物新品种长势喜人,工人们穿行田间精心耕作。半个月后,这些农作物将同时成熟,在2024年中国种子大会期间集中亮相。

果实仅有花生米大小,可提取辣椒素的高辣度辣椒品种;拥有樱桃、草莓等口味的番茄新品种……在这里,不乏市面罕见的“新奇特”品种。海南南繁产业发展有限公司技术专家马文全说,田间展示为新品种落地推广搭建交流、交易平台。

三亚崖州湾科技城是南繁硅谷培育新质生产力的主阵地,育种新技术加速运用,推动更多“好种子”落地。在国家南繁作物表型研究设施里,近5亩试验田种着1000多份玉米、大豆育种材

料。高5.7米、长21米的高通量植物表型平台沿轨道运行,运用激光雷达、高光谱相机、深度相机、各种传感器,为育种材料进行“全身体检”。采集数据实时回传,科研人员直接在电脑上处理、分析数据。

育种科研工作中,科研人员需要记录、分析作物各类表型特征,从而筛选出优异资源。“过去人工观测得背上几十斤的设备,在田间一边走一边采集。”中国农业科学院作物科学研究所博士研究生余汛介绍,在高通量、智能化设备助力下,效率大幅提升,采集数据也更为精准。

到海南开展南繁育种工作已40年,中国科学院院士钱前亲历了育种技术的迭代升级。他表示,依托新建的国家南繁作物表型研究设施,中国农科院智慧化育种团队与阿里巴巴合作,将作物表型海量数据与先进的大数据算法结合,开辟智慧育种“新赛道”。

育种新模式打通种业产业链,提高育种效率。在崖州区坝头南繁试验基地一处大棚,刚插下的水稻秧苗透出绿意。根据科研单位的要求,海南农乐南繁科技有限公司工人将注明编号的标识牌插入田间,又将相应的水稻育种材料秧苗插下。

“除了田间服务,我们还为种业企业代繁种子,让企业人员不用频繁往返海南。”该公司董事长王仕明说,公司为10多家种业企业代繁50多个优质高产水稻品种,年产水稻种子可供600万至800万亩大田种植。

三亚市农业农村局有关负责人介绍说,三亚正在推进种业CRO模式发展,助力南繁硅谷建设。种业CRO模式是将种业技术链各环节进行专业化细分,以委托合同形式开展全产业链技术服务。

在崖州区坡田洋的南繁服务站,大屏幕变换显示各处试验田温度、湿度、虫情等信息。服务站负责人孙吉先打开

南繁共享用地服务平台,点击各地块后,面积、租金、配套水利和道路设施、土壤肥力一目了然,还能身临其境般“VR看地”。

他说:“我们搭建了信息化服务平台,实现线上找农田、找农机、找工人。”记者看到,服务站农资和工具仓储室、试验室、餐厅、农机等设施设备一应俱全,可以满足科研人员生产生活需求。

《国家南繁硅谷建设规划(2023—2030年)》近日印发,提出将于2030年全面建成集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的服务全国的南繁硅谷。

“未来,这里将是种子创新的‘集散中心’。”钱前说,南繁硅谷已集聚一批种业创新科研单位和企业,建设一批种业创新重大平台,形成一批国际领先的科研成果,产学研一体化的种业创新发展体系正在加速构建。

三亚机场2月运输旅客 突破226.6万人次

创当月历史新高

南国都市报3月3日讯(记者利声富 通讯员余光溥 贾旺盛)3月2日,记者从三亚凤凰国际机场获悉,2月,三亚凤凰国际机场顺利完成各项保障工作,累计执行航班11462架次,运送旅客超过226.6万人次,同比去年同期增长10.8%,创通航以来2月旅客吞吐量

历史新高。

为满足广大旅客的出行需求,三亚凤凰国际机场围绕今年航空市场特点,积极走访运营航空公司,一是持续加大国内航空市场开发力度,中国国航、南方航空、海南航空分别对北京首都、成都天府、广州、深圳、长

沙航线进行加密,共计执行加班航班106架次。二是积极开拓国际航空市场,加密三亚⇌莫斯科等重点客源地航线,目前国际航线网络覆盖东北亚、东南亚、中亚及欧洲部分重点城市,旅游市场持续升温,境外游航线逐渐加密完善。

陵水发布通告 严禁电动自行车 在楼梯间停放或充电

南国都市报3月3日讯(记者利声富)日前,陵水消防安全委员会办公室、陵水安全生产委员会办公室联合发布电动自行车违规停放充电法律责任通告,严禁在楼梯间、建筑内公共门厅等停放或为电动自行车充电,违者将按相关规定处罚。

据陵水消防安全委员会办公室相关负责人介绍,严禁在建筑内的公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口、共用走道、楼道,以及消防车道、消防车登高操作场地停放电动自行车或为电动自行车充电。

在高层民用建筑内存在上述行为,拒不改正的,将对经营性单位和个人处2000元以上10000元以下罚款,对非经营性单位和个人处500元以上1000元以下罚款。

占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口,占用、堵塞、封闭消防车通道的,责令改正,对单位处5000元以上50000元以下罚款,对个人处警告或500元以下罚款,经责令改正拒不改正的,强制执行,所需费用由违法行为人承担。

因违规停放、充电造成火灾,尚不构成犯罪的,对责任人处10日以上15日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较轻的,处警告或500元以下罚款。

海口举行爱心字画拍卖会 拍卖所得将捐赠给 青少年基金会

南国都市报3月3日讯(记者袁玉龙)3月3日下午,一场充满爱心与艺术氛围的拍卖会在海口市新海府幸福大酒楼召开。此次拍卖会以“海南省企业家爱心字画拍卖”为主题,汇聚了众多热心公益的企业家和书法爱好者。

活动主办方表示,此次拍卖会的所有收入将捐赠给青少年基金会,用于关爱青少年基金事业。

当传统民族器乐遇上东坡诗词 } 诗乐飘香

南国都市报3月3日讯(记者陈望)3月2日,首场《苏东坡主题雅集》在海南省博物馆艺术馆三楼的东坡戏台奏响,演出精选了东坡的精品诗词作品,以传统民族器乐演奏、声乐演唱、朗诵、音乐小品、中华传统礼仪展示等表演形式,为观众奉上一场结合了“阳春白雪”与“下里巴人”的精彩演出。

作为节目的策划和执行方澜兮社古乐坊相关负责人介绍,此次民乐演奏的节目别具创意,一是乐谱,尤其是古琴谱,多数是宋代的乐谱,观众在现场可以欣赏到原汁原味的宋代音乐。二是专场创作。为了演绎一个有血有肉的东坡先生,特别邀请了专家丁连城专门为本次专场演出的“草堂讲学”板块创作了《东坡劝学》这一原创作品。三是诗词作品的选择,特别选择了东坡在海南创作的《六月二十夜渡海》《澄迈驿



传统民族器乐在省博物馆演绎《苏东坡主题雅集》。(演出方供图)

通潮阁二首》加以演绎。四是节目的演绎形式,突破了传统的民乐演奏形式,融合了器乐演奏、声乐演唱、音乐小品等多种形式。

据了解,东坡戏台将分时间、分场次循环推出相关的文艺演出节目。市民游客可持续关注“海南省博物馆”官方微信公众号了解相关活动内容。

琼中女足新阵容征战新赛季女超联赛

南国都市报3月3日讯(记者陈望)3月3日,记者从海南琼中女足俱乐部获悉,2024赛季全国女子足球超级联赛将于3月23日举行。“升班马”海南琼中女足完成了教练组和球员阵容调整,新赛季将以崭新的面貌亮相。

据了解,新赛季海南琼中女足主教练

由原执行教练梁斌担任,原助理教练丁楠任执行教练,原守门员教练陈思继续留任,并聘请张廷辉任助理教练,陈瑜任体能教练。梁斌表示:“今年球队的主要目标是在女超队伍中站稳脚跟,确保保级,在此基础上,我们再争取好成绩。”

在球员方面,球队从U17梯队挑选

3名优秀球员,她们是王萱萱、黄晶晶、蒋红萍。这3名17岁的小将将出现在2024赛季女超联赛赛场上。2023年底,海南琼中女足俱乐部从澳超俱乐部引进两名外援,分别是新西兰人丽贝卡和澳大利亚人艾米丽。此外,球队在守门员位置“补强”,身高1.80米的孙佳玉加盟。